w wyniku pracy i przeptywu ciepta

Cel lekeji: Dowiesz sig, jak mozna zmieni¢ energie wewnetrzng ciata. Poznasz pierwsza

|
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zasade termodynamiki,

Zmiana energii wewnetrznej w wyniku pracy

Z poprzedniej lekeji wiesz, ze wskutek réznych czynnosci moie si¢ zwiekszy¢
temperatura ciala, a wigc i jego energia wewnetrzna. W doswiadczeniu 51 mozna
bylo zaobserwowac wzrost temperatury nakretki i dfoni. Wykonaj jeszcze jedno
doswiadczenie.

DOSWIADCZENIE 53

1. Przygotuj pompke do pitki i pitke (lub pompke do
roweru i rower).

2. Napompuj pitke (detke w rowerze) jak najszybciej.

3. Dotknij wylotu pompki. Co odczuwasz?

S T T

Arktyka

Pompka rozgrzata sie w peblizu wylotu powietrza,

C « 10000°C
Jak wytlumaczy¢ wynik doswiadczenia? Mechanizm przekazywania energii

w doswiadczeniu mozna wyjasni¢ na przykladzie gry w tenisa, Predkosé¢ pitki odbi-

jajacej si¢ od Sciany (przy doskonalej sprezystosci zardwno pitki, jak i $ciany), miataby

te samg wartos¢ przed odbiciem i po odbiciu. Jesli pitka zostalaby uderzona rakieta

poruszajacg sig w strone pitki, to pilka po odbiciu mialaby predkos¢ wicksza niz przed

odbiciem. Podobnie dzieje si¢ w pompce - czgsteczki powietrza uderzajg w porusza-

jacy sie w ich strone tlok i w chwili odbicia zwieksza sie ich predkoéé, a wiec ich ener-

gia kinetyczna i temperatura, a rozgrzane powietrze powoduje rozgrzanie pompki, |
Zaréwno w do$wiadczeniu 51 przy uderzaniu miotkiem lub pocieraniu dloni, jak

i w do$wiadczeniu 53 przy przesuwaniu tloka pompki zostata wykonana praca, I
a efektem byl wzrost energii wewnetrznej ciata.

Wezesniejsze uwagi o wzroscie energii mechanicznej uktadu réwnym wykonanej

na nim pracy (przy braku oporéw ruchu) mozemy teraz uogélnié:

stalowy kluez
emperaturze 25°C

{ Energie ciata mozna zwiekszy¢, wykonujac nad nim prace. J

Eare

\[+ Praca wykonana nad ukladem moze nie tylko zwiekszy¢ jego energie mechaniczng,
ale tez spowodowac wzrost energii wewnetrznej. Laczny przyrost energii bedzie
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VIl Termodynarmika

W gazie znajdujacym sie w haczyniu zamknigtym z jednej strony

Jesli gaz w takim naczyniu zostanie 0grzany, wzrosnie energia kinetyczna jego cza-
steczek. Oznacza to, ze czgsteczki beda porusza¢ sie z wiekszg predkosci, a zatem
czesciej i z wigkszg predkoscia beda uderza¢ w Scianki naczynia i tiok. Wzroénie
wtedy cisnienie w haczyniu. Jesli cisnienie na zewnatrz naczynia bedzie mniejsze,
tlok bedzie Przesuwany (wypychany), czyli zostanie wykonana praca. Podezas wypy-
chania tloka obnizy sie temperatura — czgsteczki po odbiciu od cofajacego sie tloka
beda poruszaé sie wolniej niz przed odbiciem (podobnie zmniejsza sie predkosé pifki
po odbiciu od cofajacej sie rakiety tenisowej). Zmniejszy

sig zatem energia wewnetrzna, ktérej kosztem zostala

wykonana praca mechaniczna.

Zdolnos¢ do wykonania pracy przez gaz dzigki whasnej

energii wewnetrznej zastosowano w silnikach ciepl-

nych, np. silnikach spalinowych.

Przekazywanie ciepta a zmiana energii

Jak powiedzielismy wezesniej, dzieki pracy moze nasty-

i¢ zmiana jednej fo nergii w inng. Jest jednak
pi¢ m‘Jan. jednej f rmy energii w i hg Je i) ™ prace wykonywana przez
wiele zjawisk, w ktérych zmiana formy energij zacho- rozprezajacy sie gaz zamknity
dzi bez wykonywania pracy. Dzieje sie tak np. wtedy,  w cylindrze wykorzystuje sig do
gdy podgrzewasz positek. O tym, ze wzrost energij ~POruszania tioka i napedzania

y i - : elementu obro towego

Wewnetrznej moze nastapié bez wykonania pracy, w silnikach spalinowych,
mozesz sie przekonad, wykonujac do$wiadczenie.




Zmiana energii Wewnetrznaj w wyniku pracy | przeptywu ciepta VI

& DOSWIADCZENIE 54

1. Przygotuj kuchenke i garnek z diugim metalowym
uchwytem (ewentualnie zwykty garnek i metalowg tyzke).

2. Do garnka wlej wode, ustaw go na kuchence i zacznij
podgrzewaé,

- Trzymaj koniec metalowego uchwyty garnka. Jesli uzywasz
zwykfego garnka i tyzki, wiéz tyzke do wody i przytrzymuj
ja tak, aby jeden koniec byt zanurzony w wadzie, a drugj
koniec wystawat w bok boza krawedz garnka.

4. Wylacz kuchenke,

/

Po chwili uchwyt garnka staje sig ciepty. /
—_— e P /

Wykonujac doswiadczenie, odczuwasz, ze temperatura uchwyty garnka wzrasta,
mimo Ze nie jest wykonywana zadna praca.

| Wazrost energii wewnetrznej nastepuje wskutek przekazywania energii w postaci |
| ciepla od ciala o Wyzszej temperaturze do ciala o nizszej temperaturze, !

Jesli dwa ciala majg taka samg temperature, Przeplyw ciepta nie zachodzj — mowimy
w takiej sytuacji o réwnowadze termicznej,

W jezyku fizyki termin =cieplo” zwiazany jest z procesem przekazywania energii
wewnetrznej bez wykonywania pracy. Zatem: ‘

f

f Cieplo to ilog¢ energii wewnetrznej przekazanej miedzy cialami o réznych ,‘
} temperaturach bez wykonywania pracy. Cieplo oznacza sie literg Q.

Pierwsza zasada termodynamiki

Wiesz juz, ze energia wewnetrzna ciala moze WZrosnac,
jezeli nad cialem jest wykonywana praca lub gdy cialu
zostato przekazane cieplo.

Ciala moga réwnies przekazywac cieplo do otoczenia,
wwyniku czego Zmniejsza si¢ ich energia wewnetrzna,
Gazy moga takze dzieki wlasnej energij wewnetrznej
wykona¢ prace.

: R o . . Ciepto przeplywa miedzy
Na podstawie Powyzszej analizy mozna sformuiowa¢ clatami do czasu wyréwnania

pierwsza zasadg termodynamiki (patrz str, 236). temperatur obu cial,




= modynamika

: €m prowadzi w catosci do Przyrostu energii ,]
Wewnetrznej, to catkowity pry Yrost energii wewnetrznej ciala jest réwny sumie
pracy wykonanej nad ciatern i pobranego ciepla,

| zmiana energii _ praca wykonana " ilos¢ ciepla
| Wewngtrznej T pad ciatem pobranego przez cialo

Jednostky ciepta, podobnie jak pracy, jest dzul (1 J),

Rozwigz zadania

[/ ROZWIAZANIA
=i ZAPISZ W ZESZYCIE

nej na ilustracii dopasuj odp

o Do kazdej Sytuacji przedstawio,

owiedni opis
Procesu, ktory zachodzi,

L Wzrost energ

ii wewnetrznej ciata wyniku wykonania pracy
mechanicznej,

I Wzrost energii Wwewnetrznej ciala w wyniky dostarczenia ciepta,

I Zmniejszenie energii wewnetrznej w wyniky odplywu ciepla,




